Что такое заповедник?
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Область применения. Занятие проводится в подготовительной группе детского сада. Возраст детей 6-7 лет. 
Подготовительная работа. На предыдущих занятиях воспитанники были в музее природы заповедника. Ребята знакомы с сотрудниками заповедника, знают обитателей нашего леса.

Цель: 1) показать детям, что заповедник – это территория, охраняемая государством;

           2) познакомить детей с представителями флоры и фауны Лазовского заповедника.

Оборудование: плакат с изображением контуров Лазовского заповедника, фигурки из бумаги представителей флоры и фауны, «тигрёнок» (кукла на руку), шапочки для игровых ситуаций: тигр, медведь, олень, заяц, белка, лиса, мышка, сова, дятел; кисти, краски, альбомный лист.

Ход занятия.

1. Заповедник – это территория.

На доске укреплён плакат с изображением контура заповедника. Появляется тигрёнок. 
– Ой-ой! Куда это я попал? Вы кто? Детский сад? А там, где я живу, детского сада нет. А живу я в заповеднике.
Ребята, а вы знаете, что это такое? (Дети отвечают, выясняется уровень знаний детей о заповеднике с целью корректировки).

– Ой, сколько вы всего наговорили, но давайте по порядку. Вот я сейчас нахожусь на вашей или своей территории? Значит, сейчас мы с вами на территории вашего детского сада. Но я с мамой живу в заповеднике, поэтому заповедник – это тоже территория. А вот кто там живёт, мы с вами сейчас узнаем.

– Посмотрите на плакат, вот моя территория (указкой обводит границу заповедника). Давайте отправимся в путешествие и побываем на моей территории, в заповеднике (слово «территория» произносится несколько раз с целью запоминания). Я вас сейчас со своей семьёй познакомлю.

Выходит ребёнок в шапочке тигра, берёт куклу-тигрёнка и читает стихотворение (стихи раздаются заранее, во время чтения текст частично обыгрывается исполнителем).
Мама тигрица моет тигрят.

Детки играют, её теребят.

Лезут на спину, кусают не больно.

Мама огромная этим довольна.

Если шалит кто не в меру, она

Лапою шлёпнет слегка шалуна.

Взявши за шиворот, носит их спать.

Утром поднимет, умоет опять.

Лижет им мордочки, спинки, бока.

Очень потешные детки пока.

Грозная мама с ними нежна,

Шустрым тигрятам очень нужна.

Ох, как заботлива мама тигрица!

Не подходи, а не то разозлится! 
                              В.Хесин
2. Заповедник – это территория, где живут разные животные и растения.

Ведущий: Вот мы и познакомились с животным, которое живёт на территории заповедника. Кто это? Правильно, тигр, давайте покажем это на нашем плакате.

(Ребёнок выходит и прикрепляет фигурку тигра на условной территории заповедника).

Тигрёнок: А как хорошо живётся нам, тиграм, на территории заповедника. Здесь нет охотников, здесь нет пожаров. Это наш дом. Нам с мамой в нём спокойно и безопасно. 

Ведущий: А кто ещё кроме тигров живёт в нашем заповеднике, мы сейчас узнаем. Я буду загадывать загадки, а вы попробуйте угадать. Только просьба не кричать, молча руку поднимать.

(Ребёнок, поднявший руку, выходит к стенду, находит отгадку в виде фигурки животного и помещает её на «территорию заповедника»).

1. Стройный, быстрый, рога ветвисты

Пасётся весь день, кто это? (ОЛЕНЬ)

2. Где он живёт? В самой чаще,

Самой-самой настоящей.

Там гуляет, там и спит,

Там детей своих растит.

Любит он орехи, мёд,

Сладкоежкою слывёт. (МЕДВЕДЬ)

3. Кто на ветке шишки грыз,

И бросал объедки вниз?

Кто по ёлкам ловко скачет

И взлетает на дубы?

Кто орехи в зиму прячет,

Сушит на ветвях грибы? (БЕЛКА)

4. Прыг – скок, прыг – скок,

Позади остался волк.

Сколько не гоняйся, не поймаешь...(ЗАЙЦА)

5. Лежит верёвка, шипит плутовка,

Брать её опасно, укусит, ясно? (ЗМЕЯ)

6. Хитрая плутовка, рыжая головка.

Хвост – пушистая краса, кто же это? (ЛИСА)

7. Маленькая, серенькая

Под пеньком живёт.

Днём зёрна собирает, 

По ночам скребёт. (МЫШЬ)

8. Я по дереву стучу, 

Червяков добыть хочу. (ДЯТЕЛ)

9. Всю ночь летает, мышей добывает.

Кричит у–у–ух, напугает всех вокруг. (СОВА)

Тигрёнок. Вот молодцы, всех животных угадали, что рядом со мной в заповеднике живут. Но ведь рядом с нами не только животные. Оленю надо что-то есть, сове где-то спать. Чего же не хватает на территории нашего заповедника? (Растений)

Дятел и сова (дети в шапочках) выходят, читают стихотворение Э.Мошковской «Дедушка-дерево».

У Дедушки-дерева добрые руки.

Большие, зелёные, добрые руки...

Какая-то птица на плечи садится,

Какая-то птица в ногах суетится.

Жучище примчался и сел.

Качался и всё восхищался, и всё восхищался.

Стрекозы примчались и тоже качались.

Дедушка-дерево пчёл подхватил

И на ладони свои усадил.

У Дедушки-дерева добрые руки,

Большие, зелёные, добрые руки.

Наверно, их сто или сто двадцать пять, 

Чтобы всех покачать, всех покатать. 

Тигрёнок: Давайте разные растения разместим на территории нашего заповедника. (Ребята выходят по очереди и прикрепляют к «карте заповедника» изображения растений).

Ведущий (вывод): Что же такое заповедник? (Это территория, где живут разные животные и растения).

3. Заповедник – это особая территория, её охраняют и здесь свои правила поведения.

Ведущий. (Играет роль сотрудника заповедника). Но это, ребята, особая территория. Вспомните, как определить на карте, что это территория России, а это, например, уже Китая? (дети легко называют ключевое слово граница). А можно пересечь государственную границу без разрешения? Вот и территория заповедника тоже имеет свою границу, пересекать которую без разрешения нельзя. Без пропуска границу могут пересекать только животные, а люди нет. Это особая территория. Вот этих животных, эти растения мы, работники заповедника, знаем.

Медведь (ребёнок в шапочке):

– Да, мы вас тоже знаем. Вы нас не обижаете, вы за нами наблюдаете, нас изучаете и защищаете.

Ведущий. Ой, кто это кричит, просит помощи?
(Выбегают лиса и заяц)

Лиса: Ох, спасите, помогите!

Заяц: Помогите и спасите!

Ведущий. Что случилось? Кто Вас обижает? Откуда вы бежите?

Лиса. Жили мы с зайцем в соседнем лесу. Только покоя там не стало. Пришли люди плохие, стали петли ставить, из ружей палить.

Заяц. Вот и убежали мы от беды. А здесь у вас так тихо, так спокойно. Пустите нас к себе жить.

Медведь. А у нас тут заповедник. Здесь никто не охотится, здесь деревья не рубят. В нашем доме хорошо. Нас только фотографировать можно и за нами можно наблюдать. Живите с нами в заповеднике, вас тут никто не обидит.

(Появляются мышка и белка, перемазанные сажей)

Белка. Ну вот, еле ноги унесли.

Мышка. Чуть в огне не сгорели.

Ведущий. А откуда вы такие грязные, все в саже?

Белка. Мы вон за той рекой жили. Пришли люди, развели костёр, потушить забыли. Вот и случился в лесу пожар.

Мышка. Вот мы и убежали, еле живы остались.

Ведущий. А оставайтесь-ка вы у нас. У нас пожаров не бывает. Мы строго за этим следим. Костры в заповеднике не разводят.

(Выходят все «звери»)

Тигр: Вот как у нас хорошо. Охотники в заповедник не заходят.

Медведь: Здесь деревья не рубят, ветки не ломают, цветы не рвут.

Заяц: Здесь выстрелы не слышны.

Мышка: Пожаров здесь не бывает.
Лиса: Здесь работают добрые люди.

Все: Они нас всех охраняют.

4. Закрепление. Каждый ребёнок получает альбомный лист, кисточку, краски и рисует свою охраняемую территорию. Готовые работы помещаются на стенд, образуется большая охраняемая территория. Дети рассказывают о правилах, которые действуют на заповедной территории.
5. Игра. Показать детям, что произойдёт, если сократится территория, где обитают животные. Верёвкой обозначается на площадке круг. Дети входят в круг, ведущий начинает произносить слова: пожар, рубка леса, строительство завода. Круг начинает сужаться. Что произойдёт с животными?
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